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FOIA DIECESANA. 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în septemănă: DUMINECA. 

Preţul abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

„ » P e Vsan . 2 ., 50 s > 

„ România şi stràinétate pe an . 14 frânei 
pe'.'a an 7 ., 

Preţul inserţinnilor: 
Pentiti puldicaţiuni oiicióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 8 ori, dacă conţin până 
la 150 cuvinte 3 fl.. până la 200cuvinte 4 ii., 

de aci in sus 5 fi. 

Oorespondinţele sunt a se adresa redacţiuneî 
„Foia diecesariă" ; 

eră lianîl de premimeraţiune şi inserţiunl la 
Tipografia (liecesană în Caransebeş. 

Sinodul eparchial. 
Astăd! sé întrunesc membrii sinodului eparchial 

în sesiunea ordinară, conform dispositi unilor statu
tului nostru organic bisericesc. ÎI salutăm frăţesce 
cu: Christos a înviat, cu aceste cuvinte frumóse, 
cu cari sé întîmpină creştinii unii pe alţii la sér-
bătorile înviere! Domnului şi în următorele 40 de dile. 

Despre chemarea cea înaltă, putem susţinea 
cu drept cuvânt, decidătore a sinódelor nostre epar
chial? nu vom vorbi de astă dată. După intrarea 
în vièta a statutului organic, ţînându-se primul sinod 
in luna lui Aprilie 1870, în cele 16 sinóde ordi
nare anuale celebrate pană acum, ne am putut pe 
deplin iniţia, ne am putut câştiga pracsa cuviinciosă 
în vièta constituţională bisericescă. întraţ l în al 
17-lea an al siuodalităţiî nostre mal mult nu ne vom 
puté scusa cu neorientarea în agendele sinodale, în 
cestiunî de persóne şi de competinţă. Trecutul istoric 
al sinódelor nu arare ori fortunóse ale dieceseî 
nòstre a Caransebeşului ne compróbà, că numai 
atunci s'a ajuns resultatele dorite de toţi, numai 

; atunci a fost activitatea sinodului manósa şi aducă-
tóre de binecuvântare pentru cler şi popor, când 
fiind stabilită buna înţelegere şi concordanţa tuturor 
factorilor decidătorî, toţi deputaţii preoţi şi mireni, 
lăsând pasiunile la o parte, în unanimitate au 
conlucrat pentru înaintarea şi prosperarea multelor 
şi grelelor afaceri bisericesc!, scolari şi fundaţionalî 
ale dieceseî. 

Avem cuvént de a spera şi a crede, că Inina-
înţelegere restabilită în sinodul din anul trecut va 
predomni şi în sesiruea presenta a sinodului eparchial, 
căruia i sé supun spre resolvire pre lângă rapórtele 
şi .aţiociniile îndatinate şi prescrise de legea nòstra 
fundamentală bisericescă şi alte afaceri de o natura 
mai delicată şi dintre cari unele resolvite cu adâncă 
precugetare şi dreptate, vor avea sé servescă de 
îndreptariii pentru viitórele sinóde, şi vor înlesni 

forte tare nisuinţele nostre de progres şi cultura, 
la care tindem cu toţii dela cel dintâiu păuâ la cel 
din urmă membru al sinodului eparchial. 

Sunt, spre esemplu, a-se alege doi asesori 
ordinari salarisaţi. Unul pe vieţâ pentru senatul 
bisericesc în locul referinteluî de pană acum înain
tat de protopresbiter. Altul pentru senatul epitropesc 
pe periodul sinodal restant în locul referinteluî de 
pană acum, devenit neapt pentru se*r»ţ din. 
unui morb greu, de care este cuprins, şi în privinţa 
căruia pentru subsistinţa lui pentru întâia dată în 
provincia metropolitană, pe cât seim noi, sinodul 
nostru va fi chemat a lua oreşcare provisiune. 

Posturile de referenţi la consistoriul diecesan 
sunt de cea mai mare însemnătate. Dela îndeplinirea 
fericită şi nimerită a acestor posturi va atîrna posi
bil pentru timp mai îndelungat cursul regulat şi 
prompt al afacerilor bisericesc!, şcolare şi fundaţio-
nale ale dieceseî. 

După noi în asemenea cestiunî cardinali velei
tăţi personale nu au loc, singură cualifîcaţiunea. 
aptitudinea şi activitatea comprobată au se decidă. 

Dar nu voim să ne obtrudem de consiliaii 
sinodului. Una numai dorim să observăm. Destinele 
bisericei sunt depuse în mâna credincioşilor ei, şi 
dacă trebile uneori nu merg bine, dacă progresul 
aşteptat de toţi de multe ori nu ne surîde, să seim 
că nu avem a învinovăţi întru tote pe alţii, căci şi 
noi purtăm vina. Să ne lăsăm de a face gură mare 
şi a nu lucra nimic. Se lucrăm mai mult si să 
vorbim mai puţin. Să supunem interesele şi vederile 
nostre personali binelui de comun şi prosperăriî între
gului, căci numai aşa ne vom pute ajunge scopul. 

în speranţa, că şi acest sinod ca şi cele mai 
multe din trecut în cestiunî mal grele se va afla 
la înălţimea situaţiuneî îneheem salutând de noii 
pe membrii sinodului cu: bine aţi venit. 
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într'unirea ideilor în consciinţă. 
(Din propedeutica pedagogică.) 

Esperiinţă. Dacă gustăm zahărul de dece ori. 
după fie-care gustare sé produce în consciinţă nostra 
câte o idee despre dulceţa lui. Gândindu-ne la ideile 
ce s aù născut, vom băga de samă, că nu ne putem 
aduce aminte de fie-care dulceţă în parte. Ori de 
câte ori vom gusta zahărul, în consciinţă nòstra nu 
va remane decât o singură idee despre acea dulceţă. 

Seim mai departe din esperiinţă nostra, că 
cine a gustat zahărul numai odată, nu potè deosebi 
dulceţa lui aşa de bine ca cel ce 1-a gustat de dece 
ori. Idea, care o dobândim prin cele dece gustări, 
e mai chiara decât cea dintâîii, decât cea din urmă 
şi decât ori-care din cele dece idei în parte. 

Din esperitatele acestea aflăm următorele: 
1. Ideile, câte s'afi produs în consciinţă nòstra 

despre dulceţa zahărului, nu sé deosebesc în nimic 
unele de altele. Astfel de idei le numim idei egale. 

2. în consciinţă nòstra nu remane decât o 
singură idee, în care s'ati contopit tòte ideile egale. 

3. Idea, care ne-a reinas în consciinţă, nu e 
nici cea dintâîu, nici a dóua e t c , nici cea din urmă 
dintre ideile egale, fiind-că ea e mal chiara decât 
ori-care din cele dece idei. 

Pe basa celor aflate putem statori următorea : 
Lege*. Ideile ec/ale se contopesc înitr'o singură 

idee, care e mal chiara decât fie-care idee în parte. 

Aplicare. Pe acesta lege sé baseză întipărirea 
prin repetiţhme a celor invelate. Când repetăm unul 
şi acelaşi lucru mai de multe ori, dobândim tot 
atâtea idei (elementare ori complexe), care sùnt 
egale între sine. Aceste idei sé contopesc într'o 
singură idee, însă mai vie, mai chiara, prin urmare 
mai bine întipărită în consciinţă nòstra. De aci 
vine regula de îuveţăment : 

RepeUză ceea-ce roasei s/l se intipărescă bine 
îu consciinţă. 

Adeseori sé convinge înveţătoriul din respun-
surile şcolarilor, că la prima înfăţişare a unui lucru 
nu s'a produs intuiţiune, prin urmare nici idee 
destul de chiara. Pana când ajunge scolarmi a-şî 
da samă despre cele vedute, s'a şters urma ideeî 
fără a prinde rădăcini destul de adânci în consciinţă 
sa. în caşul acesta nu folosesce nici o explicaţiune 
ori chiar dojenire. Mijlocul cel mai bun este a 
repeta intuirea lucrului, pentru ca să sé pota nasce 
o idee nouă. care să sé contopésca cu remăşiţele 
de idei, ce sé vor ti mai aflând în consciinţă şi să 
producă o idee mai vie şi neperitóre. 

Astfel putem (lice cu drept cuvènt că „repe-
tiţiunea este mama studiilor". 

Ştefan Velouan. 
(Va urma.) 
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Faptă bună, demnă de imitat. 
Simţul de adeverată caritate creştineseă. de a 

sacrifica din averea proprie pentru scopul luminărei 
şi cult ivăm celor de un sânge şi de o credinţă cu 
noi, deşi acest nobil sîmţ së manifesteză astădi torte 
rar, totuş el n'-a încetat cu totul. Dovadă la acesta 
ne este actul fundaţional, ce-1 publicăm mai jos. 
Fapta acesta demnă de totă lauda, imitată cu timpul 
şi de alţi binevoitori şi binesimţitori creştini cu 
stare materială binecuvântată de Dumnedeu. ne 
indreptăţesce a spera, că deşi mai târdiu totuşi vom 
ajunge la de mult doritul scop, de a înfiinţa un 
ginmasiu român gr. or. confesional în Caransebeş, 
în privinţa căruia s'a făcut de ani paşii cuveniţi, 
dar pană astădi fără résultat, deôrece la respectiva 
petiţiune de a înfiinţa acest ginmasiu cu ajutoriul 
fondului grăniceresc, nu ne-a venit pană astădi dela 
locurile mai înalte nici o resoluţiune. Prima funda
ţi une pentru un asemenea scop este a în domnul 
fericitului advocat Dimitrie Hăţegan din Ora vita. 
care sé administrera cu consciinţă de cătră Consis-
toriul diecesan. Fie, fie, ca mulţi să urmeze aceste 
nobile esemple după cuvintele Apostolului Pavel : 
aşa dar' pană avem îndemânare, să facem bine 
pentru toţi şi mai cu seină cătră cel al noştri de o 
credinţă ! 

Document fundaţional. 
. 1. Subscrişil Eli a Pepa căpitan c. r. în pen

siune, losif Seracin c. r. locoteninte colonel în pen
siune, Teodor Seracin c. r. colonel şi comandant 
al regimentului de infanterie Nr. 41 şi Alexandra 
Seracin, sora celor doi din urmă, depunem pentru 
eternisarea memoriei pré timpuriii rëposateï soţii 
resp. surori Eufenria Pepa născută Seracin suma de 
200 fl. dicem două sute fiorini valută austriacă la 
Consistoriul diecesei gr. or. române a Caransebeşului 
cu aceea destinaţiune, ca capitalul acesta de 200 ii. 
să-1 depună numitul Consistoriii cu siguranţă spre 
fructificare pană atunci, pană când së va înfiinţa 
în oraşul Caransebeş un Gimnasiii confesional gr. or. 
român. în care ultim cas aii a së folosi atât capi
talul cât şi interesele lui, ce së vor fi adunat pană 
atunci, pentru susţinerea şi dotarea numitului 
Gimnasiii. 

Ne condiţionăm inse, că numele soţiei respective 
suroreï nostre Eu fam ia së lie pomenit, cu ocasiunea 
memorăm sprijinitorilor şi binefăcătorilor biserieeî 
nostre gr. or. şi a naţiune! române. 

2. Subscrişil depun mai departe tot la Consis
toriul diecesei gr. or. române a Caransebeşului 
spre eterna aducere aminte a soţiei resp. suroreï 
Eif•mia Pepa născută Seracin suma de 150 t i 
dicem una sută cincideci fiorini v. a. cu aceea des
tinaţiune specială, ca şi acest capital să së depună 
cu siguranţă spre fructificare şi să së administrezi' 
de cătră suslăudatul Consistoriii pană când capitalul 
va aduce 1 fi. dicem un fiorin v. a. pe. fiecare hniă, 
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în care cas apoi acest un tiorin se va da păzitoriuluî 
morminţilor şeii cemeteriuluî gr. or. din loc, insti
tuit pe calea legală prescrisă, din lună în lună de 
cătră Consistoriul desamintit, căruia îi concredem 
pe timpuri eterne administrarea acestei fundaţiunî. 

Păditoriul cemeteriuluî, carele se va afla 
din timp în timp în acelaş, este îndatorat a ţîne 
în stare curată şi a pădi şi scuti de ori şi ce vătă
mare cripta familiei Seraein aflătdre în cemeteriul 
local de aici. 

Tot deodată cu predarea acestor litere fundaţi-
onalî ale nostre am depus la Consistoriul diecesei 
gr. or. române capitalele fundaţionale de 200 fl. 
şi 150 fl. la olaltă 350 fl. dicem trei sute cincidecî 
fiorini v. a. cu aceea respectuosă rugare, ca să 
binevoescă a administra aceste fundaţiunî conform 
destinaţinei lor. 

Spre adeverirea acestor litere fundaţionalî ale 
nostre le-am subscris toţi patru fundatori cu mâna 
proprie în faţa mărturiilor chemate spre acest scop, 
în a cărora presinţă s'a cetit acest document funda-
ţional în întregul lui cuprins declarat şi aprobat 
din partea fundatorilor ca voinţa lor proprie. 

Caransebeş, în 25 Aprilie 1886 . 

Ca martori : 

Traian Doda m. p. 

Elia Pepa m. p. 
căpitan c. r. în pensiune. 

Josif Seraein m. p. 
general c. r. în pensiune. c. r. locoteninte colonel în pensiune, 

proprietariu al erucel pentru merite 
militare. 

loan Bartolomei m. p. Teodor Seraein m. p. 
secret, cons. colonel şi comandant al regimen

tului Nr. 41, cavaler al ordinului 
leopoldin, proprietariu al crucii 

pentru merite militare etc. etc. 

Alexandrine Seraein m. p. 

Fenomenele Vulcanismuluî. 
(Continuare). 

Visitătoriul frumdselor câmpii din dulcea Italie, 
vede de pe ruinele forului pompeian cătră N. un 
stâlp de fum înălţându-se cătră ceriu. Ruinele bine 
păstrate a acestui for aduc aminte, că pământul 
de sub piciorele sale, aii fost odată piaţa agitată 
a unul popor măreţ, sîrguincios, cult, luxurios peste 
măsură şi cu totul închinat plăcerilor lumescî. 

In decurs de 600 ani, cât aii esistat oraşul 
Pompeii, nu se face pomenire de erupţiuni vulcanice; 
ba ce este mai mult, Vesuvul de astădî, un munte 
conic de 1220 m. înălţime, nici n'a esistat în tim
purile acelea. 

Vesuvul cel vechia, numit astădî Monte di 
Somnia, avea cu totul altă formă. Noi îl cunoscem 
dintr'un tablou bine conservat, pe unul din păreţiî 
desgropaţî ai oraşului Pompeii şi din opurile scriitorilor 
antici. 

Vesuvul de odinioră, un munte de 1100 m. 
de înalt, avea la vârf o căldare de 3 - 5 Km. în dia
metru, ai cărei păreţi de trahit erau pe din lăuntru 
tăiaţi de multe crepăturî şi de abisuri afunde. în 
gura căldare! se afla cătră S. V. o scirbină acoperită 
cu tufiş; er fundul craterului crescut cu diferite 
buruene, era aprope plan. 

Geograful Strabo şi istoricul Dio Casshis pre
supun în scrierile lor, că acesta scobitură ar fi 
craterul colosal al unul vulcan stens. Cum că n'a 
dat acest munte nici cel mai mic semn de vieţă, 
ni-o dovedesce următoriul fapt istoric. Spartacus 
învins în fine de legiunile romane, şî-a căutat mân
tuirea sa în acest crater. întrega sa armată, de 
6 0 — 7 0 . 0 0 0 de sclavi, gladiatori şi ţărani, aă aşedat-o 
aci şi scutită de zidurile cele naturale ale craterului, 
s'a apărat timp mai îndelungat cu multă vitejie în 
contra lui Cassiu. 

Craterul, în carele î-şî afla-se nefericitul Spar
tacus refugiul seu, este cea mai sigură dovadă, că 
Vesuvul a fost în timpuri preistorice un vulcan 
activ. El au avut de si cur, ca toţi vulcanii, un verf; 
dar acesta s'a surpat. Posibil, că după ce au eşit 
cu ocasiunea vr'uneî erupţiuni prin scirbina amintită, 
din sînul şeii multă lavă curgătore, s'a slăbit teme
liile sale şi în urmarea greutăţii materiilor din care 
să compunea muntele, acesta a trebuit să să dărâme 
şi să să 'astupe tava sa. Materiile vulcanice şi în 
deosebi ouantitatea cea mare de tuf, din care se 
compun straturile şesului de Campagna, sunt positiv 
productul muntelui astupat. 

Deşi afirmăţiunile unor scriitor! a! anticităţiî, 
carii fâceaii amintiri de erupţiuni vulcanice, erau 
temeinice, totuşi poporul nu pute să pună preţ pe teo
riile lor. Lumea era si p'atunci speculativă şi con
curenţa mare. 

Pe la anul 600 a. Chr. aflasără de bine 
Oschiî din oraşele Acerra, Nola şi Nuceria, ca să 
întemeieze lângă golful magnific al Neapoleî, o colo
nie nouă, prin carea vor ave să concureze cu 
neguţătorii greci şi fenicieni, în ale căror mâni era 
concentrat în mare parte comerciul ţărilor din pre-
jurul măreî mediterane. 

Noii cetăţeni, aii fost după un vechili obiceiii 
grecesc conduşi, cu mare pompă la locul destinat, 
unde începură pe o dâlmă de lângă polele Vesuvulul, 
cu zidirea noului oraş. Noua plantaţiune să numi 
Pompeii, care nume să derivă dela cuvântul grecesc 
Pompe ce însemnă: procesiune, pompă. 

Prin chivernisire bună, prin diliginţă rară şi 
mal cu semă prin comerciul întins cu oraşele matere, 
s'a rădicat noua colonie peste asceptare; ea deveni 
în scurt timp emporkd Gampagneî. Dar bunăstarea 
locuitorilor avu cea mal stricăciosă înfluinţă asupra 
moravurilor bune de mai nainte. Molateci peste 
măsură, dedaţi la lux grecesc şi la desfrânărî siba-
ritice: ei nu cugetai! la altceva, decât la traiii bun 
şi la sporirea bunăstare! lor. 
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Anul 63 d. Chr. înse, aduse asupra oraşului 
mari nefericiri. în urma unui puternic cutremur de 
păment. aii renias mulţi locuitori fără căpătâniii, 
căci multe case publice şi private s'au fost ruinat de 
tot. Regimul imperial din Roma li-a fost mână de 
ajutoriii, dându-le pentru rezidirea caselor sparte 
anticipaţiunî din cassa statului şi feliurite alte 
subvenţiuni. Noua restauraţiune nu s'a fost terminat 
încă, şi etă cumplita catastrofă a anului 79 d. Chr. 

în urmarea cutremurului de păment dela anul 63 , 
trebue să sfe fie spart păreţiî mai multor caverne 
interne, trebue să să fie destupat mai multe canalurl, 
prin care sta vechiul crater în comunicaţiune cu 
marea vecină. Ţîţinele de apă, la început neînsem
nate, aii devenit din ce în ce mai largi şi în decurs 
de 19 ani s'a străcurat destulă apă pană la vatra 
de foc, carea la acest vulcan stens n'a potut să tie 
tocmai adâncă. Inferbenţîndu-se apa, espansiunea şi 
presiunea vaporului produs şi adunat prin caverne 
şi crepăturî, căusară în fine neevitabila esplosiune. 

Un simplu esemplu ne va dovedi, cât de mare 
e puterea vaporului comprimat. 

Decă lăsăm să ferbă cu clocot o dlă bine 
astupată, esperiăm că ea se va sparge, mai nainte 
seu mai tardivi, amesurat solidităţii materiilor din 
care este făcută. Esplosiunea dleî s'a produs prin 
presiunea vaporului comprimat. E lucru natural, că 
şi vaporul din lăuntrul pământului, care s'â format 
din apa ce s'a străcurat pană la masele de foc, va 
sparge cdja pământului acolo, unde ea va fi mai 
slabă. 

' în August seu Septemvre, datul nu se scie 
positiv, se sparse în partea de cătră S. V. de nou 
craterul cel vechiii, căci la locul acesta trebue se fie 
fost mai slab, şi Vesuvul î-sî începu erăşî activita
tea sa. 

Noua esplosiune, de sute de ori mai neînsem
nată de cât cea preistorică, dedrece şi craterul cel 
nou e de sute de ori mai îngust de cât cel vechiu, 
avu totuşi urmări înfricoşate. Bilidne de metri 
cubici de lapillil şi de cenuşă eşiră la lumina dileî. 
Din aceste materii a cădut o mare parte în apropi
erea craterului şi agrămădindu-se aci, clădiră un 
munte noii; er o altă parte, mânată de vânturi, 
cutropi locurile vecine. Trei dile aii durat înfricoşa
tul fenomen, şi după încetarea torenţilor de pldie, 
cari de regulă însoţesc erupţiunile vulcanice, Vesu
vul se. presentă în noua sa formă. 

D'atunci pană astădî, s'a schimbat Vesuvul 
numai forte puţin. Numele Vesuv l'a primit muntele 
de nou format, pe când cel vechiu se numesce astădî 
Monte di Somnia, verosimil de după satul din apro
pierea sa. 

Călătorind dela Neapolea dealungul ţermulul, 
cătră S. dăm de orăşelele St. Giovanni, Porţiei, Resina, 
Torre del Greco şi Torre delF Anunziata. în locul oraşe
lor Porţiei şi Resina de astădî a stat Herculanum, 
o colonie elină; lângă mare aprope de Torre 

Nr. 16. 

deir Anunziata era Pompeii, er la pdlele muntelui 
St. Angelo, orăşelul Stabe. Câmpiile dintre aceste 3 
oraşe, erau frumdse şi vestite pentru vegetaţiunea 
lor cea bogată. Nenumărate viile, locuinţele de vară 
ale celor mai ilustre familii patriciene şi ale aristo
craţiei financiare romane, împodobiaii aceste locuri 
într 'un mod atât de fermăcătoriu, în cât cu drept 
cuvânt se dice: că locul acesta este o bucată din 
paradis, pe care Ddeu într 'un ceas de negrijă, a 
scăpat-o pe păment. Tocmai acest cap de operă al 
natureî şi a diligiuţel omenescl, trebui să sufere 
atât de cumplit prin erupţiunea Vesuvulul. 

Pompeii şi Herculanum şi cu ele din preună 
numerdsele viile ale nobilimel romane fură cu totul 
cutropite de lavă, er din Stabe numai o parte. 

Părdosela oraşului Pompeii (petri cuadrate de 
dolorit) e acoperită cu o pătură negricidsă de 0 '25 m. 
de sigur primul precipitat al norului, despre care 
ne spune Pliniu cel betrân, că s'a redicat în forma 
unui pin, d'asupra Vesuvuluî. Peste acesta zace 
o altă pătură înfoiată de 2 5 m., constătătdre din 
lapillil u^or de delăturat cu ajutoriul unei lopeţî. 
Peste mesură mare trebue se fie fost espansiunea 
vaporului de apă, căci numai aşa s'a potut desfunda 
craterul muntelui Somma şi să se arunce atâta 
petră, pană la 6—7 Km. îndepărtare. 

Pătura de lapilil, ajunge până la coperişul 
caselor. Stradele şi piaţele oraşului s'aii umplut 
fără îndoelă de petră, uşele şi ferestrile locuinţelor 
erau deja baricadate. Peste lapillil aflăm o pătură 
de cenuşă de 2 — 3 cm. de grdsă şi din acesta împre
jurare putem să conchidem positiv, că esplosiunea era 
aprope terminată, deşi mai sunt peste acesta încă 
2 pături de lapillil de câte 2 — 3 cm. de grose, 
despărţite prin pături de cenuşă de câte x / g metru. 

Păturile la olaltă sunt de 4 — 5 m. de grose. 
Materiile, din care se compun sunt uscate, înfoiate 
şi uşor de sfărâmat. Se înţelege de sine, că au 
trebuit să sâ dărâme sub greutatea lor, acoperişu
rile şi zidurile mal puţin solide. 

Un oraş întreg, dela ale cărui case numai cope-
rişurile lipsesc, fiind cea mal mare parte astădî des-
gropat, spune cercetătoriulul, că 3 dile aii fost 
de ajuns, ca să se îngrdpe mărirea sa. 

Pompeianil cuprinşi de spaimă, au căutat 
a se mântui cătră Stabe, deşi le era grea fuga, căci 
pldia de cenuşă prefăcuse dina în ndpte întunecată. 
Numai cel slabi de fire, ascundendu-se prin podru-
murî, deveniră victima nepăsării lor. Când începuse 
pldia de lapillil aii fost oii ce scăpare imposibilă. 
O sdrte crudă avură cei ce nu se adăpostaseră încă ; 
ucişi de petri şi cutropiţi de cenuşă îşi aflară aceşti 
nenorociţi în lavă mormintele lor! 

Locuitorii din Herculanum au trebuit să sufere 
chinuri şi mal cumplite, dedrece vântul Scirocco, carele 
din întâmplare bătea pe timpul erupţiunel, au dus 
şi aii grămădit la locurile acestea cu mult mai multă 
lavă, de cât în Pompeii. Cuprinşi de grdză alergară 
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mic şi mare cătră mare ; acolo la marginea orisontuluî se 
zăreau năile romane, care se păreau a-le aduce ajutorii! 
şi mângăere. Era I'/iuiu comandantele Hotei romane 
staţionate în Misenum, carele sosise, ca se mântue 
ce este de mântuit, Nefericiţii se credeau scutiţi, 
când etă, că flotila nu înaintâzâ şi este necesitată 
a se retrage. înzădar strigătele lor desperate, în-
zădar rugăciunile lor ferbinţî, căci năile, ajutoriul 
lor atât de mult dorit, dispar. Ce pute fi causa?! 
Fundul măreî, s'a fost rădicat în urinarea unui cutre
mur de pământ şi dând năile peste asceptare acolo, 
unde marea era mai nainte atât de adâncă, de uscat, 
s'a făcut orî-ce apropiere imposibilă. Nenorociţii au 
fost ucişi şi cutropiţi de lavă, în faţa flotei romane. 

Din Stabe s'a cutropit din causa vântului Scirocco, 
carele bătea în direcţiune contrarie, numai o parte, 
pe când locuitorii săi au aflat îii fugă scăparea lor. 

Astfeliu s'a nimicit, prin noua erupţiune a unul 
vulcan stâns, ceea ce este un fenomen forte, neîn
semnat în istoria fisică a pământului nostru, numai 
în trei dile, tot ce s'a creat în decurs de sute de 
ani, prin muncă intensivă, diliginţă rară şi cultura 
înaltă a mai multor deci de mii de muritori. 

„O generaţiune trece şi altă generaţiune vine; 
dar pământul rămâne în etern". Ecl. cap. 1. vers 5. 

(Va urma.) 

Higiena pruncului. 
Copilul înţărcat se arată voinic prin spresiunea 

feţei sale. Din fisionomie poţi acum ceti simţul 
lui intern, tudemnul de a şl împărtăşi închipuirile şi 
esperinţele sale câştigate de un an în cercul părinţilor, 
rudeniilor '1 împintenă la vorbă. Copilul vorbesce. 

Pruncul mic imiteză tot ce vede, tot ce aude. 
El e acuma mal drăgălaş. Se jdcă şi îsi ageresce 
mintea mai tare prin jucăriile sale. 

Obiectele de jucat nu au să fle filigrane şi 
mici dedrece produc vedere scurtă. O surducă 
(minge) mare şi elastică, o păpuşă, un cal de lemn, 
o trăsură, un biclu, o bâtă de călărit, o grămadă de 
năsîp în ocol spre a sări, spre a se tăvăli, culesul 
florilor din grădină, de pe câmp, alergatul după 
fluturi, după gândaci sburătorî produc de o parte 
plăcere, de altă parte mişcări gimnastice în micul 
om. Aşa se întăresce pentru şcdlă pană nu'a umbla 
la scdlă. 

Caşurile de morte, cari vin deacum înainte între 
prunci sunt cu mult mai rare, ca între sugători. 

Copilul umblătorii! nu perde atâta căldură. Pelea 
corpului e mai grdsă, mai resistentă contra înfluinţelor 
admosferice, contra înfluinţelor pămîntuluî şi cu un 
cuvânt contra morburilor de tdte dilele 

Morburile inveninătore, cari atacă individ! sin
guratici în deosebite timpuri şi în deosebite locuri, 
se numesc morburi sporadice. Morburile inveninătore, 
cari vin cu grămada în nn loc sau în mai multe. în 

o dî, in o săptămână sau lună. şi atacă de odată in 
mod egal mulţi omeni, se numesc morburi epidemice. 
Morburile inveninătore endemice sau de ţară simt 
acelea, cari se repeteză des în unul şi aceleaşi loc. 
Fiecare morb înveninătorîu are veninul seu specific. 
Veninul care se nasce în omul bolnav, veninul ce 
trece dela omeni morboşî pe omeni sănătoşi, 
de pe om pe animal, veninul ce produce tot 
acel morb: e venin contagios sau lipicios. Veninul 
miasmatic ese din pământ şi se suflă de vânturi. 
Veninul acesta se lipesce de omul sănătos, de omul 
acela, care nici nu a vedut, nici nu s'a întîlnit cu mor
boşî. Omul străbătut de acel venin nu pdte infecta 
pe alţi omeni sănătoşi. 

Este forte de lipsă pentru un preot, pentru un 
învăţătorii!, pentru un tată de familie, care scie ceti şi 
scrie cu un cuvânt pentru un cărturarii! ca să pricepă 
ce însemnă vorba: sporadic, Epidemie, Endemic, 
Conku/m şi Miasmă. 

Să ne însămnăm bine cuvintele amintite şi cu 
deosebire înţelesul lor. Tot cu ele avem de lucru, 
tot de ele să teme, tot de ele să feresce pană la 
bătrâneţele sale omul sănătos. Numai pruncul sugătorii! 
numai bătrânul încovoiat de ani sunt mult puţîn 
scutiţi de morburi înfectătdre. Lungdrea (thyphus) 
nu cruţă nici pe unul nici pe altul. Şi 
aşa aici ca ori şi unde să află escepţiunl. 

Pruncul mic pană a nu umbla la şcdlă, ba chiar, 
în şcdlele elementari fiind, trece peste multe morburi 
lipicidse. Morburile acestea să numesc acuma morburi 
de copii. Decând comunicăţiunea dmenilor crucişă 
repede cu căi ferate, cu năl de vapor, cu drumuri 
principali de comercîu, cu puncte centrali şi de acolo 
cu sate ascunse, cundscem bine Morbiliî (cosacii) 
Vărsatul, Difteria, Tusa măgărescă şi Cholera. 

Tdte aceste morburi înspălmântătdre erau mai 
înainte locali şi legate de un teritoriu anumit. Un 
munte, un rîu, un lac, o mare era graniţa lor. 
Astădî să supune şi copilul, ce umblă la şcdlă, aces
tor morburi. Şciinţa naturală şi regulele el sanitari 
ne dau in astfel jde împrejurări ajutorii!. 

A) Morbilii saii pojarul mic. 
Pojarul mic e cel mal blând morb epidemic. 

De regulă nu el ca atare, fără morburile consecutive 
omdră. O scuturare sau mal multe de frig, o aprin
dere de ochi, o trdgnă cu strănutat, o răguşală 
cu tuse şi tot deauna ferbinţeli scot după mult 
trei dile Morbiliî la lumină. Pojarul acesta se arată 
în timp de 24 ore mai întâii! pe faţă, apoi pe 
grumazi şi succesive pe trunchm, pe estreuiităţî. Tot 
corpul e înpestriţat cu pete roşii mari şi mici. Intre 
petele mari şi între petele mici se află pele curată. 

Pruncul mic cuprins de morbilî fantaseză şi nu 
arareori capătă fras. Spaima asta trece, mai tot-
deuna fără a lăsa urme după sine. Morbul dureză 
o săptămână. 

O scursură, o aprindere de plumânî sau de 
peliţa plumânilor, o aprindere de încheeturî. o 
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difterie, o tuse niăgâreseă, cu deosebire Inda uscată i 
fac în şi după morbilî complicăţiunî neplăcute. Tòte 
eoniplicaţiunile pot duce la morte. 

Regiile sanitare. Se opresce a sta în apropierea 
unui morbos cu pojar mic. 

Materia înveninătore. ce nasce acest morb se 
produce în corpul bolnavului şi ea planeză în aerul 
ce încunjură pe paţient. Materia înveninătore sé ţese 
în vestminte, sé duce şi aduce dela bolnavi la sănă
toşi. Nici depărtarea de mai multe chilometre, nici 
vèntnl, nici plóia, nici ninsórea nu scot din vestminte 
cu una cu două materia înveninătore. Materia in
ven ta tó re a pojarului mic sé află mai departe în 
lacrémi, în tusa, şi în sângele morbosuluî. Cu lacrémi. 
cu tusa, cu sânge poţi ultoi morbiliî în omeni 
sănătoşi. 

Fie care om trece şi petrece acest morb tiind încă 
copil. Caşurile de pojar mic la junesunt rare, la bărbaţi 
mal rare şi la bătrâni încetă cu totul. 

Şcolele elementari sunt special a sé invigila, pentru 
că de regulă acolo clocesc atarl epidemii. 

Un cas de morte opresce după regulile sanitare 
pomenile în aceiaşi casă. 

Tote încăperile folosite de mort trebue să se 
desinfecţioneze séu curăţescă. 

Spre scopul amintit sé spală cu leşie cloco-
tindă podelele, sé ventileză chiliele, sé văruesc 
păreţii, sé bat de prav ţolele; pe scurt totul sé 
aeriseză. 

Dacă epidemia de morbilî e estraordinar peri
colósa, fuga din o regiune morbósa in alta sănătosă 
este de preferit. 

După ce s'a stîns radical epidemia pojarului 
mic, pot veni acasă fără frică şi copil duşi. 

Medicamente contra pojarului mic nu avem. 
Medicamentele, cari sé dati, strică mult şi nu scurteză 
de loc procesul morbului. 

Ascultând de regulile sanitari oprim orl-ce in
trare în chilia bolnavului. 

între vecinătatea curiósa, între neamuri şi copil 
lor sé tae comunicaţiunea. 

Numai o persóna are a griji de pacient. 
Perdelele dela fereşti sé trag prin o pânză 

subţire. Asceta întunecime de chilie nu geneză vederea 
micului paţient cu ocasiunea deschidere! uşeî. 

Faţa morbosuluî o astrucăm, pe el îl învelim 
cu ţole şi deschidem de trei ori pe di ferestrile 
spre aerisare. Un pătrarîu de óra e destul pentru 
aerisare. 

Dacă bolnavul în primele dile nu are deschidere 
intestinală, ferbem o mână de prune uscate în o 
ulcică, adaugem câteva bucăţi de zăhar alb, dăm 
zama, dăm chiar şi prunele micului pacient şi ne 
ajungem scopul dorit. Merele fripte au tot acelaş 
resulta t. 

Curăţenia scrupulosă e la pojarul mic medica- j 
mentiti cel mai bun. ! 

Cămeşa ori ismenele cu cămeşă sé înschimbă 
în tòte dilele. Una şi ambele sé aplică tot déuna 
calde pe pacient. Pacientul potè bé apă próspéta 
după plac şi după gust. 

Zamă de carne de vită, zamă de găină sorbe 
pacientul în decursul morbului. Zama, sé cură-
ţesce de grăsime şi ca să fie mai nutritóre sé bate 
un oii crud în ea. 

Cătră finea morbului adecă din a şoptea di trecem 
cu încetul la nutremintele îndatinate. E consult 
dela începutul morbului a unge tot corpul bolnavului 
cu unsóre sau cu unt próspet nesărat séù cu slănină 
dela soric odată sau de două ori pe di. Ferbinţelile 
încetă şi procedura acesta ajută mai tardili la jupuirea 
pelei. Dr. Leo Mureşan. 

N e c r o l o g . 
Tocmai în diua sântelor pascî, în 13, 2 5 Aprile 

a. c. la 8 ore a repausat aici tenerul advocat 
Georgiu Sierbanu. fiul Rsnuilui Domn Protopresbiter 
al Banat-Comloşulul, Vichentie Sierbanu. în regre
tatul repausat, a pierdut naţiunea şi biserica nostră 
pre unul din cel mai credincioşi fii ai eî. 

Georgiu Sierbanu, după ce în etate de abia 
23 de ani deveni advocat, a funcţionat câţiva an! 
ca vicefisc al Comitatului Torontal şi numai înainte 
cu 3 ani căsătorindu-se cu fiica dluî Iulian lanca-
leseu din Lugoş, s'a aşedat şi a deschis cancelarie 
advocaţială aici în Caransebeş. 

Acest scurt restimp a fost de ajuns ca el să-şl 
câştige inima nostră a tuturora. Sierbanu era 
un talent rar, unul din cel mai de frunte advocaţi 
ai Bănatului ; abia înainte cu 2 septemânl, când se 
lupta deja cu mdrtea, a ţinut la tribunalul din loc 
o aperare, care ca cuprins şi formă a pus în o 
adeverată uimire numerosul auditor, ce a fost de 
faţă. El a fost un esces de onestitate şi de nobleţă 
de inimă, era în stare a jertfi tot pentru un amic, 
totdeauna a fost între cei dintâiu contribuenţî pentru 
scopurile nostre culturale. în societate prin cultura 
sa înaltă, prin blândeţele, bunătatea şi spiritul seu 
de o rară agerime şi umor, înveselia şi distrâgea 
pre toţi. El n'a fost clevetitor, nu invidios, minciuna 
o ura din tot sufletul seu şi materialist nu era, de 
acea prin tdtă fiinţa lui îţi deschidea inima şi ţi 
insufla o încredere nespusă. 

Aşa numai s"a putut întîmpla, că vestea morţeî 
sale a stricat tuturor, celor, ce l'afi cunoscut, veselia 
serbătorilor Sântelor Pascî. Acasă întins pre sarcofag 
ori cine îl vedea înmărmurit, cu aceaşî blândeţă 
şi bunătate în faţă a trebuit să plângă lacreinî 
de o adeverată durere, ei'" când la înmormântare 
osemintele sale erau să se cobore pentru veci în 
pământ, cuvântarea Dluî Bartolomehi, pre care o 
publicăm mal jos, a făcut să plângă şi omul cel 
mai tare de inimă. 




